

厚植绿色理念 深耕生态农业

沪上葡萄园连获两项国家级称号

在由农业农村部农业生态与资源保护总站、中国农业生态环境保护协会联合授予的2022年度全国299家主体国家级“生态农场”称号的获誉单位中，位于上海市金山区吕巷镇“百里果园”核心地的上海圣泉葡萄种植专业合作社榜上有名。同时又获得国家农民专业合作社示范社荣誉称号，由市级示范社晋级“国家队”。

□高勤良

不断释放生态农业 资源功能优势

上海圣泉葡萄种植专业合作社始建于2008年8月5日，共有葡萄种植面积295.44亩，集葡萄种植、销售、休闲观光采摘为一体。合作社从创建初始，即立足于实施标准化设施与生态绿色栽培，并建立了一套严格的生产管理体系，包括农产品投入品管理制度、基地产品检测制度、质量可追溯制度、基地准入制度等。通过完善种植技术操作规程，建立档案管理制度，完善种植记录。同时，坚持绿色防控技术科学用药用肥，以减少化学化肥、化学农药

的使用。依据生态学原理，遵循整体、协调、循环、再生、多样原则，结合整体设计和合理建设思路，在获得最大可持续性产量的同时，聚焦资源匹配环境友好和食品安全。即在确保农产品安全品优的同时，有效保护环境。

合作社通过使用水肥一体化节水系统，全面地铺设滴灌设施，以增加用水次数、减少每次用水量，使每次用水量降至沟灌用水量的三分之一，节水比例达60%以上，实现省水、省肥、省工、高效的目的。

合作社还用枝条粉碎机，将冬季修剪下来的葡萄枝，通过粉碎处理用于还田当肥用，以提高土壤活力，促进农业生态与节能经济的良性循环，使

有机废弃物资源化率达到了100%，从而进一步激活了农业生态循环动能。

如今，圣泉葡萄园内绿意浓浓，一片生机盎然。办公楼、销售中心、仓库等错落有致，功能布局合理。不包括道路、明沟等草坪种植面积达8亩左右，生态用地面积占比达7%左右。合作社每年冬季均使用商品有机肥，以保证土壤活力，提高土壤有机质。2022年，圣泉葡萄合作社所测得的土壤有机质达33.8g/kg。通过使用黄色粘虫板、太阳能杀虫灯、性诱剂、防虫网、铺设反光膜等绿色防控措施，以有效防治病虫害发生；通过应用履带式喷雾机来提高药效，减少农药使用量与农药残留，使化学农药的农药替代比例达80%。

探索形成“生态+” 复合型经济发展模式

在不断完善与优化绿色环境的同时，圣泉葡萄合作社按照五个统一的生产操作规程，即“统一品种、统一技术、统一防治、统一指导、统一收获销



资料图

售”，不断夯实农产品基地建设。通过实施标准化生产，采取线上、线下相结合的新营销模式。目前，合作社线上已建立起微信公众平台、微商城、小程序网店等电商销售网站，线下则采取现场采摘、发展代理商，其产品销售足迹遍布上海、浙江、江苏、安徽等地，深受消费者青睐。同时，通过不断引进国内外新品种，使葡萄品质不断得以优化。2021年，合作社实现经营收入1307.38万元，较2020年的营业收入总额增长12.53%。2022年，实现经营收入1609.44万元，再创新高，并由此逐步探索形成了“生态+”复合型良性经济发展模式，进一步释放了绿色发展活力。

如今，由合作社生产的圣泉“诺味优”品牌葡萄，在赢得消费市场普遍认同的同时，先后通过国家质量认证中心的检验，获得了有机食品和绿色食品认证，并荣获上海优质葡萄评比夏黑葡萄金奖、上海市“安

全优质信得过果园”、第十八届中国绿色食品博览会金奖、全国优质鲜食葡萄评比金奖、第二十届中国绿色食品博览会金奖、安信杯上海地产优质葡萄评优银奖等称号。合作社已发展成为上海市果品行业协会理事单位、全国休闲农业与乡村旅游AAA级景区及国家级示范合作社，成为行业里的佼佼者。

下一步，圣泉葡萄合作社将通过秉持“农游合一、销售绿色”发展理念，进一步强化与市场的互动，进而吸引更多游客得以前往打卡，让生态体验和文化体验得以紧密融合。同时，合作社将进一步通过提升服务质量，以规范的服务引导和促进农场的产品销售与休闲体验活动开展；通过加大投入配套设施建设，以营造更优的休闲体验生态环境；通过不断引进葡萄新品，以丰富生态农场的葡萄品种，不断提升葡萄品质与市场竞争力，以满足不同消费者需求，不断凸显生态葡萄园的新活力。



资料图

80后新农人：拓展线上销售新渠道

□陈志强 记者 王平

日前，上海市瓜果行业协会、上海花厅果林发展有限公司、上海绿妮瓜果专业合作社相关负责人一行，来到位于浦东新区大团镇的上海谷东农副产品专业合作社，参观学习该合作社在甜瓜生产、销售和应对难点痛点等方面的做法经验。

“眼下甜瓜已进入集中上市期，这几天采摘、包装、销售特别忙。”在谷东甜瓜生产基地的钢管大棚里，上海谷东农副产品专业合作社负责人唐强荣正在瓜棚里忙碌着。大棚内，翠绿茂盛的藤蔓枝叶间，露出一只只嫩绿透白的甜瓜。

唐强荣是一位80后瓜农，今年种了50亩玉姑甜瓜。他2013年“弃工务农”，回到家乡成立合作社，流转土地1000多亩，种植西瓜、甜瓜、水蜜桃、梨、蔬菜、水稻等地产特色农产品，当时开服装店的妻子黄红也和他一起回乡搞起了农业。说到种瓜技术，这位40岁

的年轻瓜农头头是道，搭棚、育苗、移栽、晒苗、打头、整枝、坐果等都实施标准化生产和管理，坚持施用有机肥。唐强荣说，“留熟”对提升甜瓜的质量很重要，一个甜瓜从结果到成熟采摘，一般需要40~45天，多年来，他们也是按照生产标准去做的。但今年遇到了新情况，市场上出现了不少30~35天就“摘青”上市的甜瓜，价格卖得便宜，对品牌甜瓜的销售带来了一定的影响。

“现在做农产品销售，必须借助互联网开拓线上销售。”负责合作社农产品销售的黄红深谙依托电子商务开拓农产品销售市场的道理。最初，合作社生产的农产品主要依靠基地销售、游客采摘和周边市场销售，疫情期间，传统销售的收益下降很快。于是，黄红学习网络营销技能，尝试利用微信、网络直播、短视频等线上销售，农产品销量逐渐提升。尝到甜头之后，黄红借助互联网开拓线上销售的创新之举一发不可收。发展到现在，合作社邀请专业



人员建立了电子商务团队，先后开通了抖音直播间、淘宝直播间等销售渠道，开网店、直播带货成了“新农活”，手机也摇身一变成了时髦的“新农具”，合作社的主播在手机摄像头前足不出户就把瓜果卖到了各地，走出了一条依托电子商务开拓农产品线上销售的新路。

黄红说，现在搞农业生产技术方面倒不愁，最担忧的就是辛辛苦苦种出来的优质农产品卖不出去。因此，合作社把开拓线上销售作为重中之重。目前，电子商务团队人员有6人，线上销售量占合作社全部销售量的70%以上。合作社与60余家农户签约，通过开拓线上销售，使农产品从原产地直达市民手中，让城市居民受益的同时也让农民实现增收。

谈及遇到的难点和瓶颈问题，唐强荣坦言，现在合作社种植瓜果蔬菜的大都是六七十岁的老农，同时，劳动力成本、农业的成本不断提高，成为发展的瓶颈和痛点。田里农活他都要自己去操作，但总是忙不过

来。他希望今后农业机械化能加快发展，有更多的知识型、技术型的年轻新农人出现，这样，农业才会越来越好。

“这里的农产品通过开拓

网上销售开辟了一片新天地，对我很有启发。”上海花厅果林发展有限公司负责人张建忠说，他在奉贤的瓜果生产基地有100余亩，主要种植桃、梨、葡萄、柑橘等，今年还种植了30余亩齐贤蜜瓜。他表示，自己的